

FADDERHÖRNAN: Clara och Ylva hälsade på Aminata



Clara och Aminata insåg att de båda kunde samma lekar.

"Det var jätteroligt!"

Så kommer åttaåriga Aminata Thullah ihåg dagen i november förra året, då hennes nya kompis Clara från Sverige kom och hälsade på med sin mamma Ylva. Claras familj är faddrar till Aminata och tillsammans med personal från ActionAid åkte de till Aminatas by Malong för att hälsa på.

"Jag har aldrig träffat någon som inte är från Sierra Leone innan så det var spännande", berättar Aminata. "Jag var lite nervös först, men sen var det bara roligt. Hela min by tyckte det också."

Hemma hos Aminata lekte hon och Clara lekar som de båda kunde. Sedan gick de och badade tillsammans med några av de andra flickorna i byn.

Clara håller med Aminata om att deras möte var roligt. "Det var den bästa dagen i mitt liv!"



Aminatas familj bjuder Clara och hennes mamma på mat.



Clara fick ett fint tyg av Aminata som hon sydde nya kläder av.

Två nya brunnar i Masagble

Under den torra säsongen blir tillgången till rent dricksvatten väldigt bristfällig i byn Masagble. Många drabbas då av vattenburna sjukdomar som diarré och kräkningar. En del blir så svårt sjuka att de avlider. ActionAid har därför byggt två nya brunnar för att öka vattentillgången och minska sjukdomsfallen.



Här hämtade invånarna i Masagble tidigare sitt dricksvatten.

40 kvinnor har fått jordbruksutbildning

Majoriteten av kvinnorna i Tonkolili är småskaliga jordbrukare men saknar grundläggande kunskap om sitt arbete. De lyckas därför sällan producera så mycket mat som de egentligen skulle kunna. För att hjälpa dem har ActionAid gett 40 kvinnliga bönder jordbruksutbildning. Yeabu Sankoh är en av dem. "De nya kunskaperna jag fått kommer att göra min nästa skörd mycket större – tack!"



Nu kan Yeabu Sankoh odla tillräckligt med mat för sig och sin familj.

Tonkolili Nyhetsbrev från Sierra Leone Juni 2010

act:onaid

Kära fadder!

Varma hälsningar från Sierra Leone! I din hand håller du det första nyhetsbrevet från ditt fadderbarns område Tonkolili. Det är med stor glädje som jag skickar det till dig och jag hoppas att du ska uppskatta det.

Jag är väldigt tacksam för att du står vid vår sida och vill i det här nyhetsbrevet berätta för dig om vad ditt stöd som fadder hjälpt oss förändra för barnen och deras familjer i Tonkolili.

Du kommer bland annat att kunna läsa om fadderbarnet Aminata som i november förra året fick besök av sin svenska fadder Clara och om det nya hälsocentret i Matufle som ditt fadderbidrag hjälpt till att finansiera. Du har också hjälpt till att utbilda 21 by-bammorskor som kan bistå vid förlösningar och rädda många liv, både på mammor och deras nyfödda barn.

Det är ditt stöd som fadder som gör vårt viktiga arbete i Tonkolili möjligt. Tack!

B. Musa

Bridget Musa
Fadderansvarig
ActionAid i Sierra Leone

Fadderbarnet Mariatus favorithögtid är julen

Majoriteten av invånarna i Tonkoliliområdet är muslimer, men här bor även kristna. Eftersom man i Sverige firar kristna högtider som påsk och jul vill Mariatu, som har en svensk fadder, berätta om hur hennes familj firar jul.

"På Juldagen vaknar jag oftast av att kyrkklockan ringer. Då går hela min familj på jultässa. Det är roligt för jag får ha på mig min allra finaste klänning och min mamma brukar sätta upp mitt hår. Ibland får jag till och med låna lite smycken av mamma.

Efteråt brukar vi hälsa på släkt och kompisar som bor i byar i närheten. Jag tycker om att få lov att vara utomhus och leka då.



Mariatu berättar om hur hon firar jul.

En lek som barnen här brukar göra, är att göra musik med flaskor. Det låter så skojigt! Många barn börjar dansa runt den pojke eller flicka som de tycker gör bäst musik. Mina föräldrar och andra vuxna brukar samlas omkring oss och så äter vi tillsammans under tiden. På kvällen brukar vi allihop gå till byns samlingslokal för att spela mer musik, dansa och umgås. Jag älskar julen!"



Med hjälp av flaskor gör barnen särskild jultmusik.

By-barnmorskor räddar liv

Ya Lye Kanu är en av 21 kvinnor från distriktet Tane i Tonkoliliområdet som via ActionAid fått en utbildning som by-barnmorska. Här har invånarna lidit i flera år på grund av väldigt bristfällig tillgång till sjukvård. Särskilt svårt har det varit för gravida kvinnor som varit tvungna att gå över en mil för att få vård. Det har inte bara gett dem kroppssmärter utan också varit otänkbart för dem när vädret gjort det omöjligt att ta sig fram.

"ActionAid har inte bara gett oss viktig utbildning, de har också rustat upp den gamla hälsocentralen i Matuflie.

Det förändrar livet för så många människor här – och räddar många nya liv också!"

Ya Lye Kanu har jobbat med att förlösa gravida kvinnor länge, men aldrig tidigare haft någon formell utbildning. "Nu har jag lärt mig mycket om hygien och tar inga onödiga risker. Jag vet till exempel hur jag känner igen tecken på att en gravid kvinna måste få hjälp på ett sjukhus."



Ya Lye Kanu tar emot sitt bammorskediplom.



Sju av de utbildade by-barnmorskorna visar upp sina diplom.



Svenska Clara och hennes mamma Ylva var och hälsade på sitt fadderbarn Aminata i november 2009. Då fick de också följa med och hälsa på, på det nya hälsocentret.

En dag ur Esthers liv

Jag heter Esther Kanu och är 10 år gammal. Jag bor med mina föräldrar i byn Makinth där jag också går i fjärde klass i skolan. Så här ser en vanlig dag i mitt liv ut!

Varje morgon stiger jag upp halv sju för att gå till Koranskolan tillsammans med mina vänner. Vid sju är jag tillbaka hemma. Då äter jag frukost och gör mig i ordning för vanliga skolan. Jag tycker om att lära mig saker och lyssnar noga på vad min lärare säger. När jag kommer hem runt tolv hjälper jag min mamma med maten, oftast gör jag ris. Vi äter tillsammans. Sedan går jag och hämtar vatten så att vi kan diska.



Före skolan äter Esther frukost.



På väg till skolan.



Lektion i skolan.



Esther hjälper sin mamma att laga mat.

Om kvällarna brukar jag gå till ett vattendrag i närheten av mitt hus för att tvätta mig. Då brukar jag också ta med mig en hink med vatten till min mormor för hon har svårt att gå själv. Ibland äter jag tillsammans med mormor också.

Innan jag går och lägger mig läser jag mina läxor. När det är dags att gå och lägga sig är jag ofta jättetrött efter allt jag gjort.

En närmare titt på byn Masang

En av byarna i Tonkoliliområdet där det bor fadderbarn heter Masang. Det är en typisk by i området. Genom att lära sig lite om en by som Masang är det lätt att bilda sig en ungefärlig uppfattning om hur livet för fadderbarnen och deras familjer ser ut.

- Masang ligger tre mil från huvudorten i Tonkolili, som heter Magburaka Town.
- I Masang bor det lite drygt 900 invånare i 73 hus.
- Ungefär hälften av dem, runt 450 stycken, är barn och av dem är ungefär hälften i skolåldern.
- Majoriteten av invånarna i Masang är jordbrukare men ett fåtal föder också upp boskap.
- Bönderna i Masang odlar bland annat ris, kassava, potatis och jamsrot.

Visste du att....

...I Tonkolili finns det en gammal sed som säger att invånarna inte får äta mat som är till för gäster.

"Om någon blir påkommen med att äta mat som är lagad till en gäst är den personen traditionellt skyldig att ge gästen ris fram till gästen lämnar Tonkolili", förklarar Ya Isatu Kamara som kommer från byn Mayatha i distriktet Kholifa Rowalla.

"Det beror på att man historiskt i vår kultur ansett att gäster alltid ska få äta den största portionen av maten de blir serverade."



Ya Isatu

Aminata har fått nytt skolmaterial

"Jag skulle ljuga om jag påstod att mina föräldrar inte gjort skillnad på mig och min bror."

Det berättar femtonåriga Aminata Kamara som går i nionde klass i den katolska skolan i byn Malong. Hon säger att hon älskar att gå i skolan och ser till att vara där varje dag.

"Jag har haft tur som fått gå i skolan trots att mina föräldrar alltid har sagt att det är meningslöst att utbilda flickor, att bara pojkar borde gå i skolan", fortsätter Aminata.

Många flickor i Aminatas ålder blir i stället borgifva och börjar tidigt ta ansvar för hushållet och barnen. För att förändra situationen håller ActionAid regelbundet i bymöten om utbildning i byarna. Där får föräldrar och vuxna kunskap om varför utbildning är så viktigt, särskilt för flickor.

"Jag är så glad över att ActionAid finns här där jag bor och ser till att flickor också får gå i skolan", framhäver Aminata.

Stöd från svenska faddrar som dig har också gjort det möjligt för ActionAid att dela ut skolmaterial. Aminata är en av dem som kunnat dra nytta av det.

"Jag har fått böcker och paket med pennor och block. Min skola fick nytt utbildningsmaterial också, till exempel svarta tavlor och kriter. Det är mycket lättare att hänga med på lektionerna nu. Jag berättar för alla mina vänner som inte går i skolan hur roligt det är och hoppas att fler ska börja, särskilt flickorna."



Med nya pennor och block är det lättare för Aminata att göra sina läxor.